

长沙市总女职工培训学校丰富办学模式，使之成为职工学习知识、陶冶情操的乐园——

这个女校，成了职工打卡地

阅读提示

长沙市总工会女职工培训学校坚持线下线上相结合，争取校内外都有阵地，实现培训课程常年不断线，人气越来越旺，用实力为工会“圈粉”。

结束。例如，固尔邦的美容师课堂就持续了整个7月，培训后通过考试的职工都能获得初级或中级美容师证书。

女校副校长袁珍表示，有一些小微企业的职工想参加培训，但又没时间来女校，走出去送课就成了企业最欢迎的模式。

“这样的送课服务，每年超过100场，覆盖超过3000名职工。”袁珍说，企业只需要收集职工的培训需求，和女校对接并确定好开课场地后，就能送课到企业。

目前，女校开放了8大类课程，涉及职业素养、生活技能等内容。虽说是女校，但除了个别课程，大部分课程的报名不设置性别门槛，例如，育婴培训课程每次开课都会有男职工踊跃报名。

课怎么上？职工有决定权

在今年召开的长沙市总女职工委员会七届三次委员（扩大）会议上，来自长沙各行各业的80多位行家里手以及各大专院校的教授被女校特聘为讲师。这其中既有一直

跟随女校多年的“老熟人”，也有刚加入的“新面孔”。不仅如此，还有8位来自不同领域的“大咖”被聘为副校长。

“我们的讲师是三年一聘。”袁珍来女校负责管理工作之前，已在培训行业浸润多年。她介绍，为保证培训质量，女校对师资有着严格的考评标准。每一场培训结束后，参加培训的职工都要为讲师打分，根据职工的反馈与评分对讲师优胜劣汰。

“比如，有些课程，职工很喜欢，但可能讲师的培训方式职工不太愿意接受，收到这些反馈后，就会及时调整讲师。如果持续收到职工不太好的评价，课程在一段时间内会被取消。如果还是没有改进，就取消聘用该讲师。”袁珍说。

当然，那些职工点赞多的讲师，排课也会相应地增加。负责形体礼仪教学的谭秋琳老师，此前就一直跟随市总工会“芙蓉讲堂”授课，积累了丰富的经验。她的课程很受职工欢迎，平均每个月能有1~2次的授课，每年至少授课20场以上。

为了提升讲师素质，女校还专门开设讲师培训课程。有些讲师可能是行业里的翘楚，但缺乏授课技巧，所以通过对讲师的培训来优化讲师队伍，让他们学会制作课件，让课堂有更好的呈现。

职工被工会“圈了粉”

除了传统意义上的授课，女校还开展了形式多样的主题活动。例如，与长沙市总工会心理咨询志愿者服务队联合，进企业做宣讲，成为点亮职工“心灯”的“护航员”；“爱在长沙”“心动星城”婚恋交友品牌为单身男女职工举办多场公益联谊活动，成为职工欢迎的“红娘”……

今年暑假，女校推出了“欢乐暑假·娘家·帮你来带娃”主题系列活动，通过一系列课程助力职工学习、带娃两不误。

接下来，女校将培训课程的月计划、年度计划形成固定的模式，让培训规模化、常态化。

让袁珍感触最深的是，在一场又一场的培训课程中，职工对工会组织的了解不断加深，工会组织的影响力也在不断提升。

“现在经常有职工来市总工会咨询：这个课程还会不会继续开？怎么报名参加？”袁珍说，这样的咨询者，她每隔几天都会接待一拨。

本报记者 方大丰 本报通讯员 曾颖

花艺、母婴、烘焙、摄影、美容化妆、T台……记者近日在长沙市总工会女职工培训学校（简称“女校”）看到，这个学校一共有10间教室，功能各不相同，设计风格也不一样，每间教室都有着明确的定位，还配有直播设备，便于开设线上课程。

规模看着不大，但这家女校在长沙女职工中人气可不小，不少职工甚至慕名来此打卡。长沙市总工会副主席匡涛告诉记者，2019年11月8日，女校新址授牌后，逐渐形成丰富多彩的办学模式，成为职工充实知识的课堂、学习技能的基地、陶冶情操的平台。

“走出去”送课，企业最欢迎

虽然拥有长沙市总工会办公楼的整整一层作为培训阵地，且几乎每周都有课程开课，但面对全市广大职工，这块阵地显然还是小了一些。因此，女校经常走出去，在校内外都建起了教学与活动阵地。

7月7日晚，在湖南固尔邦幕墙装饰公司五楼会议室，美容师课堂正式开课，女校派出两位资深美容师授课，固尔邦及邻近公司的数十名女职工报名参加。

这样走出去的课程，都不会只上一次就

工会扶贫车间生产忙

8月24日，甘肃省定西市云田镇杜家门村，村民们正在扶贫车间收蘑菇。

该村总共345户1428人，如今已形成集香菇生产、加工、销售为一体的产业链转型发展新模式。

为了支持菌菜种植产业长远发展，帮扶单位甘肃省总工会今年投入资金几十万元，购买香菇烘干设备，建成烘干车间。同时在省总工会派出的村第一书记、帮扶队长魏万红的协调下，将原有的12座简易菌菜大棚改造升级为四季阳光棚，有效提高了菌菜产量，实现贫困户家门口就业，稳定增加收入。

本报记者 王伟伟 摄

西藏区总举办职工演讲比赛

本报讯（特约记者张中源）8月18日，西藏自治区总工会在拉萨举办“时代新人说——决胜小康奋斗有我”全区职工演讲比赛决赛。演讲比赛自7月启动以来，各级工会组织职工开展初赛，经过层层选拔，最终65名选手进入复赛，16名选手进入决赛。

参加决赛的选手讲述了决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、夺取疫情防控和经济社会发展双胜利、“四讲四爱”群众教育实践活动中奋斗故事，展现了西藏职工建功新时代的精神风貌。

荣成市总启动服务职工一体化建设

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍 陈凤高）日前，山东省荣成市总工会服务职工一体化建设暨共建“工会户外劳动者服务站点”活动启动，标志着荣成市总将致力打造“职工服务中心+服务职工社会基地+基层工会”一体化的工作模式。

今年以来，荣成市总选择多家基层工会，充实心理服务、纠纷调解等内容，共建荣成市职工服务中心站点并面向区域内基层工会、职工个人开放。同时，荣成市总还在原有11处户外驿站的基础上，通过与爱心商家共建，新增5家工会户外劳动者服务站点。

凭祥市总工会通过建设爱心驿站、提供贴心服务等举措，让奔波在边境一线的货车司机感受到“娘家”的温暖——

车行远方，“家”在边上

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 蒋少莹

“疫情期间，我们货车代驾司机每天都在边贸点上来回开车，心里多少会担心感染病毒。工会赠送的新冠肺炎保险和防疫防暑爱心包真是送到了我们的心坎上！”近日，一手握着保险单，一手捧着爱心包的梁师傅面对记者笑得合不拢嘴。

面对严峻的境外疫情输入防控形势，自4月3日起，广西凭祥市友谊关口岸实行货车司机代驾制，出入境车辆均由中越双方固定驾驶员提供代驾服务。截至目前，已经备案且核酸检测为阴性的代驾司机达300多人，高峰时近千人。

为进一步降低国际运输代驾司机出入境风险，体现“娘家人”的关心关爱，凭祥市总工

会联合保险公司共同开展为口岸货运代驾司机赠送特殊关爱保险活动。

7月3日，凭祥市总工会会同相关部门前往凭祥市综合保税区，为活跃在边境一线的代驾货车司机赠送每人保额为11.1万元的新冠肺炎保险和防疫防暑爱心包。据统计，来自40多家物流公司的316名代驾司机受益，总保额达到3507.6万元。

此次活动也是凭祥市总工会引导货车司机加入工会的举措之一。凭祥市总工会副主席李美娟告诉记者，发展货车司机入会的难点在于货车司机的流动性大。“货车司机经常在外奔波，不会一直待在凭祥，而职工入会必须实名制，有些货车司机觉得麻烦，入会积极性不高。”

此前，凭祥市总陆续建立了凭祥市物流

行业工会联合会、广西凭祥综合保税区工会联合会。工会建起来后，怎样吸引更多货车司机加入工会，成了摆在市总工会前面的一道难题。

为此，凭祥市总开展了广泛宣传和维权服务工作，让货车司机切实感受到工会是职工的“娘家”。

“在这次送保险活动的现场，不少路过此地在一旁休息的货车司机也过来询问入会相关事宜，我们趁机大大宣传了一把工会，还给他们发放了货车司机入会指南，手把手教他们入会。”看到工作成效明显，李美娟很开心。

截至6月底，凭祥市加人工会的货车司机已有2689人。眼下，市总正在大力建设“司机之家”，让货车司机在长途奔波之余能有个地方

喝口热水、吃口热饭、洗个热水澡、睡个安稳觉。

如今，市总在凭祥市万通物流园、浦寨中石化、凭祥市红木行业、凭祥市综合保税区等货车司机流量大的区域建起了4个“司机之家”，在友谊关、浦寨、弄怀和红木城等地建立了7个爱心驿站，在货物监管中心、边境村、边贸点打造了8个千里边海示范点，在边境线上建起一个个温暖的“家”。

“休息室里有空调、饮水机、充电器，给我们省了很多事。”方政松是今年刚入会的货车司机，也是一名代驾货车司机，对于凭祥市总暖心举措，他和工友看在眼里、记在心中。

“希望货车司机们记得，不管他们走多远，一路上工会‘娘家’永远向他们敞开大门。”李美娟表示，下一步，工会将继续努力，不断完善“司机之家”设施，为货车司机营造更为舒适的落脚点。

“会聚良缘·相约七夕”

全国工会婚恋服务展示活动成功举办

本报北京8月25日电（记者张锐）在我国传统节日七夕节来临之际，全总女职工部联合中央广播电视台总台视听新媒体中心今天共同举办“会聚良缘·相约七夕”全国工会婚恋服务展示活动，通过直播和视频展播等形式，展示各级工会组织竭诚做好单身职工婚恋服务的工作成果，宣传工会婚恋交友工作品牌，引导职工树立正确的人生观、择偶观、婚恋观。

据了解，全国总工会女职工部一直高度重视广大青年职工婚恋交友难的问题。在《关于深入实施“女职工关爱行动”的通知》中，专门把“婚恋服务”作为职工关爱服务的重要内容进行部署。近年来，各级工会女职工组织迅速行动，坚持公益性服务性原则，积极举办各种形式新颖、气氛活跃的婚恋鹊桥会、读书交友会等活动，为单身职工提供展示精神风貌、进行交友联谊的渠道和平台。同时，积极打造“工会组织联动、线上线下互动、职工需求推动”的互联网+职工婚恋交友平台，通过实名认证、信息互通等方式，使婚恋交友更加高效便捷、安全可靠，受到广大青年职工的欢迎和好评。

本次活动是全总女职工部与中央广播电视台总台视听新媒体中心首次在“七夕”期间围绕婚恋交友主题，利用新媒体直播形式进行宣传的一次新尝试，得到了各级工会的大力支持和积极响应，共有各级工会报送的近90个视频进行线上展播，有10余个基层单位现场活动进行慢直播和直播连线。各地线上线下同步开展婚恋交友活动，内容丰富、创意新颖，场面火爆、精彩纷呈，共同为全国单身职工送上一份特殊的七夕节礼物。据统计，本次直播活动全网播放量超过151.5万人次，展播活动自22日上线以来共吸引13.5万人次参与。

G新闻特写

满天红霞下的“鹊桥会”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 王媛媛

8月24日，西安市昆明池七夕主题公园七夕桥广场，西安市“工会搭鹊桥、七夕来相约”千名青年单身职工联谊会在此举行。

在活动前的预热环节，西安市总工会制作的《做新时代的职工娘家人》《2019七夕青年职工联谊会》两部宣传片，点燃了现场气氛。

到场的2000名青年单身职工，呼朋引伴，在汇聚了千名职工风采的展板上寻找心动对象，紧接着，又来到深情告白区，将自己的心意留在告白墙上。

西安市总工会常务副主席王军告诉记者，经过11年的不断探索和实践，青年单身职工联谊会已成为市总常态化品牌工程，今年咨询人数过万人次，报名人数达2200人。

仿佛天知人意，傍晚时分，蓝天白云化作满天红霞，映照得每张脸庞喜气洋洋。此时，6对经工会牵线搭桥走进婚姻殿堂的幸福伴侣，相挽登台，向台下的单身青年分享他们的爱情故事，引发阵阵掌声和欢呼。

紧接着，才艺展示活动和趣味互动游戏迅速拉近了青年男女的距离，加深了相互了解。

两个多小时的活动后，有几十对职工挽手交谈，西安市总为他们送上祝福和礼包。

“浦东幸福号”，起航！

本报记者 钱培坚

8月22日，由上海浦东新区总工会主办的“缘定浦东·爱在七夕”单身职工主题联谊活动在物空间内举行。50对通过线上报名参加的浦东单身青年在这一天度过了难忘的时刻。

浦东新区总工会联手陆家嘴金融贸易区、潍坊街道等各级工会，以主会场+分会场的形式，举办了一场别开生面的单身职工派对。主会场以“浦东幸福号”起航，带着100位青年职工感受浦东红色文化等，配以有趣生动的小游戏，帮助青年职工寻觅心仪的伴侣。

活动现场，曾获“上海最美家庭”、浦东“最美家庭”的蔡华云、苏保柱夫妇，向单身青年分享了他们的婚姻观。两对因浦东各级交友活动结缘的新人嘉宾也分享了彼此的幸福。

同时，在陆家嘴的正大广场，源深体育中心的维橙空间等，以金融白领、IT青年等为主题的专场联谊以及两场线上“云交友”也同步举行。

当天，由浦东新区总工会主导开发的线上交友平台“缘定浦东”小程序也同步上线。它不仅注重个人信息和隐私保护，还向区内外非公会员的优秀单身职工开放。

早在活动开始前1个月，浦东新区总工会就邀请来自上海各行各业的“大咖”，包括全国五一劳动奖章获得者、奥运冠军钟天使等，为单身职工录制公益祝福视频。



建设者战高温

8月25日，在广东省韶关市翁源县官渡镇的韶新高速公路施工现场，中铁四局的建设者们冒着35摄氏度的高温施工。

新华社记者 刘大伟 摄